

名义上防备朝鲜 实则针对中国

## 日本欲在宫古岛部署“爱国者-3”

日本时事通讯社报道,日本内阁官房长官松野博一5月8日称,日本将在位于冲绳县宫古岛市的航空自卫队宫古岛分屯基地部署“爱国者-3”反导系统。此前,日本已经以“应对朝鲜远程导弹发射”为由接在石垣岛和与那国岛部署了“爱国者-3”反导系统。

除通过在琉球一线部署具有进攻能力的武器系统外,日本与“冷战机器”北约的勾连也持续升级。



“爱国者-3”反导系统。

在西南三岛追加部署“爱国者-3”反导系统

尽管松野博一5月8日宣称在宫古岛部署“爱国者-3”反导系统是对朝鲜宣布将发射卫星的回应,意在“确保日本的和平与安全”,但媒体和军事专家们发现,日本加强军事力量虽以半岛问题为借口,但背后目的却远不仅是朝鲜半岛。

据日本共同社报道,在朝鲜4月19日宣布将按计划发射首颗军事侦察卫星后,日本防卫大臣滨田靖一4月22日发出所谓“摧毁措施准备命令”,要求自卫队着手部署“爱国者-3”反导系统,并准备启用搭载海基型拦截导弹的“宙斯盾”战舰。滨田靖一声称此举是为了防止朝鲜卫星落入日本境内。

所谓“准备命令”是日本自卫队进入导弹防御(MD)拦截态势的前一个阶段,目的是推进所需的准备工作。日本共同社近日援引政府相关人士的话报道称,在所谓“准备命令”发出后,日本自卫队迅速推进了向石垣岛和与那国岛部署“爱国者-3”反导系统的运输作业。5月1日,日本自卫队投入400多名相关人员,动用运输机、舰艇、民间船舶等运输设备,将“爱国者-3”的全套设备运抵石垣岛和与那国岛,但遭到大批当地民众的抗议。就是在这样的背景下,5月8日,松野博一仍宣布将继续推进在宫古岛部署“爱国者-3”反导系统,背后意图令人玩味。

此前,日本已经在石垣岛、与那国岛、宫古岛等西南岛屿部署了12式反舰导弹和03式中程防空导弹。此次再次追加部署“爱国者-3”反导系统与这3岛的特殊地理位置密不可分。石垣岛、与那国岛、宫古岛属于日本南部冲绳县,上面建有日本在西南方向最重要的3个军事基地。这3个基地距离日本本土相当遥远,与朝鲜的

直线距离近2000公里,但距离我国台湾地区却不到300公里,最近的地方甚至只有110公里。有日本和台湾媒体指出,自卫队在这些岛屿上部署的防空和反舰导弹实际上仍是“针对中国”,意图监视和封锁解放军海军进出西太平洋的重要通道。近年来,在美国鼓动下,日本持续加强在这些岛屿的装备部署,意图将其打造成“反华桥头堡”和“前进基地”,妄图在驻冲绳美军的支持下,在“台海有事”时图谋“快速介入台海”。

日本内阁特别顾问、前外交官三宅邦彦4月24日也表示:“(日本)在西南岛部署拦截系统,不仅是向朝鲜发出信号,也是向中国发出信号。”

清华大学国际关系学系教授刘江永5月10日在接受记者采访时表示,日本在4月11日公开的2023年度《外交蓝皮书》中将中国描述为“前所未有的最大的战略性挑战”,表明日本对中国的战略定位发生了根本变化。日本根据这种定位开始加强未来5年军事力量的发展,其中很重要的一点就是从日本曾经宣扬实行“专守防卫”,变成拥有打击“敌国”境内导弹基地甚至指挥中枢的所谓“反击能力”。日本想通过在琉球一线增强军事力量,发展具有进攻能力的武器系统,以及勾连北约成员国,意图在东亚地区打造以美日为核心,对中国构成军事威慑作用的多边合作军事体系。“过去的美日同盟日本只有盾,美国拥有矛,现在变成日本既有矛也有盾,应当警惕。”

**警惕日本和北约勾连升级搅乱亚太秩序**

除加强所谓“反击能力”外,日本与北约的勾连靠拢,将在亚太地区产生阵营对抗、制造分裂的风险,应当引起地区国家的高度警惕。

《日本经济新闻》5月3日报道,日本政府和北约相关人士在采访中透

露,日本与北约拟提升合作关系,包括制定新的安全保障合作计划。北约计划在2024年年底在东京开设一个联络处,以促进韩国、澳大利亚和新西兰等北约安全伙伴的磋商。

北约在亚太地区的主要盟友包括日本、韩国、澳大利亚、新西兰等。如果开设东京联络处的计划得以实现,那将是北约在亚洲设立的第一个联络性质的机构。如果东京为这个军事联盟组织在日本境内的办公地点提供经费,那将标志着双方的防御合作进入了一个新阶段。同时,也将意味着北约将欧洲的集团对抗手段复制到了亚太地区。



驻冲绳美军普天间军事基地。

近年来,日本与北约的勾连程度持续加深。去年乌克兰危机升级后,日本紧随美欧向乌克兰提供军用物资,对俄罗斯实施制裁,得到北约“赏识”。去年6月,日本首相史上首次受邀参加北约峰会。同年11月,日本获准加入北约合作网络防御卓越中心。今年1月30日,北约秘书长斯托尔滕贝格访日与日本首相岸田文雄首次讨论开设联络处的设想,得到了日方的附和。

有分析人士指出,日本与北约在亚太一唱一和,背后其实各有盘算。日本希望通过为美国和北约充当东亚的“带路者”,将北约“拖入”亚洲,以换取美西方的支持,借助北约提升自身军事能力与国际地位;北约则计划以加强同日本的军事合作来不断将触角伸向亚太地区,试图打造“亚太版北约”,随时插手亚太事务。这二者都同样应当引起地区国家的警惕。

中国外交部发言人毛宁日前在谈及日本与北约加强军事合作时表示,亚洲是和平稳定的高地,合作开发的热土,不应成为地缘争夺的角斗场。北约持续东进亚太、干预地区事务,势必破坏地区和平稳定,促推阵营对抗,应引起地区国家高度警惕。

据《中国青年报》报道

## 俄叙土伊外长举行四方会谈

新华社莫斯科5月10日电 俄罗斯、叙利亚、土耳其和伊朗四国外长10日在俄首都莫斯科举行会谈,就土耳其与叙利亚关系正常化、叙利亚局势等问题交换意见。

俄外长拉夫罗夫在会谈中说,此次会谈是落实各国领导人有关实现叙土关系正常化倡议的一部分。叙土关系正常化将对叙利亚乃至整个中东地区的总体局势产生积极影响,也为旨在解决叙利亚问题的阿斯塔纳模式开辟新机遇。他呼吁各方在此次会谈后制定叙土关系正常化路线图。

在谈到叙利亚局势时,拉夫罗夫表示,此次会谈的重要事项之一,是促成叙难民和叙国内流离失所者自愿、安全地返回家园,保障他们的权利。此外,拉夫罗夫还批评西方制裁阻碍了对叙人道主义援助。

会谈中,四国外长重申坚持叙利亚主权和领土完整,打击一切形式的恐怖主义,同时强调需要增加对叙利亚的国际援助,包括为叙利亚人自愿、安全和有尊严地返回祖国以及重建提供援助。四国外长还商定责成相关部门协调工作,制定推进叙土关系正常化路线图。四国外长认为,此次会谈积极且具有建设性,同意未来继续以四国形式进行高级别接触和技术谈判。

叙利亚问题阿斯塔纳会谈由俄罗斯、土耳其、伊朗三国于2017年1月发起,主要目的是推动叙境内政府军与反对派武装实现停火并合作打击叙境内恐怖组织,就叙国内重大政治问题达成意向性共识,寻求叙利亚危机解决方案。在这一和谈机制框架下,有关方面多次召开国际会议。

## 以“铁穹”防御系统拦截154枚火箭弹

新华社耶路撒冷5月11日电(记者王卓伦 张天朗)以色列国防军11日说,截至当地时间当日早7时,共有507枚火箭弹从加沙地带射向以色列。

自10日午后至11日早7时,共有507枚火箭弹从加沙地带射向以色列,其中368枚落入以色列境内,110枚落在加沙地带。以色列“铁穹”防御系统成功拦截154枚。

以色列南部城市斯代罗特、阿什克隆、贝尔谢巴和中部城市特拉维夫等地均报告遭到来自加沙地带的火箭弹袭击。

以军在另一份声明中说,已对隶属于巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的158处设施进行了轰炸。

巴勒斯坦武装派别10日下午在一份联合声明中说,这是他们对杰哈德领导人被以军打死的“正常反应”,并表示以军轰炸居民建筑等行为已越过红线,必将付出代价。

从9日凌晨起,以军对加沙地带发动多轮空袭。加沙地带卫生部门说,空袭已造成25人死亡、76人受伤,死者包括4名杰哈德高级成员。杰哈德发表声明说,以色列将为其“犯下的罪行”付出代价。



部署于石垣岛的日本自卫队“爱国者-3”反导系统。(图片均为资料图)